

南国的琼花

——漫谈祝希娟的银幕形象和表演艺术

□陈犀禾



祝希娟是一个当年电影观众非常熟悉的名字。1960年,当她还是上海戏剧学院一名学生的时候,她因主演《红色娘子军》中的吴琼花而一炮打响,吴琼花成为风靡大江南北、家喻户晓的典型银幕形象,而她本人也因此跻身中国最优秀的青年演员之列。之后她出演了多部影视剧,但她塑造的红军女战士吴琼花的形象仍然是她演艺生涯中最为成功的银幕形象,并为人们所长久怀念,成为中国电影史上的经典。

吴琼花的形象代表了一个时代。那是一个对社会主义新中国充满纯真信仰的时代。祝希娟以其朴实的形象、对人物自然准确的把握、充满激情的表演,生动地再现了一个为不再承受三大山压迫而奋起反抗、为广大被压迫人民解放而英勇战斗的红军女战士,令人信服地表现了她的成长和成熟道路,有力证明了无产阶级革命和解放事业在中国历史上的正当性、必然性。

十七年时期,新中国电影出现了一系列优秀的、令人难忘的银幕形象,吴琼花是其中最光辉的形象之一。相比于另一个当年风靡全国舞台和银幕的女性形象《白毛女》中的喜儿,吴琼花的形象不但具有革命性,并且具有现代性。如果说诞生于歌剧舞台上的“喜儿”以其在旧社会的悲惨遭遇唤起观众对她的同情以及对地主阶级的仇恨的话,那么吴琼花由受地主压迫的女奴成长为红军战士,则代表了中国民主革命历史环境下革命的、成长的、成为主宰自己命运的“喜儿”。她身着军装,为自己、也为所有受压迫者和受剥削者的解放事业而奋斗,去创建一个光明的新社会。

而且,吴琼花并不仅仅是旧社会受压迫阶级的代表,她也是受压迫的最底层——妇女的代表,因而她个人的成长和解放也代表着中国妇女的解放。如果说喜儿的苦苦等待最终迎来的是男性英雄(战友)的拯救,那么吴琼花作为女性自己解放自己代表的则是对彼时历史环境关于男女平等、妇女能顶半边天等女性解放观念的时代话语的历史证明,是女性自立、自救、自强的先锋和榜样。这也是吴琼花这一银幕形象历经几十载毫不褪色,并且在新的历史条件下仍为国人所铭记的重要原因。吴琼花为新中国电影史提供了一个为数不多、具有现代意义的典型革命女性形象。从一开始对地主南霸天的憎恨,初入红军队伍时的鲁莽、一心只想报仇仇,到之后成长为冷静果敢的无产阶级革命战士,祝希娟细致地、富有层次地表现出吴琼花人物性格、思想的变化、发展和成熟。首次担任电影主角的祝希娟为了更好地塑造角色,白天参加军事训练,体验娘子军生活,晚上学习历史,她将初生牛犊之气带入角色,赋予了吴琼花鲜明而突出的性格特征和个人印记,让观众牢牢记住了吴琼花那火一样的眼神和坚毅的神情。

祝希娟1938年出生于江西赣州的一个知识分子家庭,后举家迁往上海。1950年,上初中的祝希娟在昆仑影业公司的影片《为孩子们祝福》中饰演一个小角色。尽管只有一两个镜头,但首次触“电”的经历却让她对表演愈发有了兴趣,后顺利考取上海戏剧学院。1959年,当祝希娟还是一名上戏表演系学生的时候,便被导演谢晋选中出演《琼岛英雄花》的女主角吴琼花。影片后更名《红色娘子军》上映。凭此一出,祝希娟成了新中国第一位“百花”影后,以及1962年新中国“二十二大电影明星”中最年轻的人选者。

《红色娘子军》之后,祝希娟拍片不多,更多活跃于戏剧舞台,尝试扮演各类角色,锻炼演技。她于1963年参演电影《燎原》,在这部讲述刘少奇领导的安源大罢工事件的影片中扮演单纯善良但有着悲剧命运的秋英。1964年在赵丹主演的影片《青山恋》中扮演伐木场的“假小子”山雀。“文革”期间,祝希娟拍摄了《无影灯下颂军旗》这部讲述医学界的思想斗争问题的影片,并成功扮演了勇敢、正直的女医生李志华。

改革开放初期,祝希娟重返和愿师谢晋合作,在影片《啊!摇篮》中饰演解放军指导员李楠。此时的革命战争题材影片开始关注战争中的人情、人性。因此虽然这部影片和《红色娘子军》一样重于写人,但相较于吴琼花,编导更为侧重对李楠这一人物的情感和性格的刻画,她既有情感的前后变化——从一开始对护送保育团儿童这一任务的抱怨,到后来将孩子们视为己出,也有着更为丰富的内心戏——表面是严肃果敢的指导员,内心却潜藏和隐忍着曾受封建理念毒害的痛苦记忆,这些记忆时不时地在脑海中浮现。扮演该角色时的祝希娟已年且不惑,多年在戏剧舞台上的磨炼使她成功地把握住了这一复杂角色,显示出更为成熟的演技。如果说喜悦怒于眉间的感情表达方式符合吴琼花这一人物身上所具备的青涩、无畏的气质和《红色娘子军》整部影片的风格,那么祝希娟在处理李楠这个人物时则更注重其内心体验,因此表演沉稳内敛,怒不动气,哀而不伤,完全贴合了这一人物的性格特征,细腻地表现出人物的感情变化,是其电影生涯中塑造的又一重要形象。

1983年,深圳在成为经济特区之初,人才奇缺,对外招聘,祝希娟以此为契机举家南迁,以娘子军的坚韧精神投身于深圳电视台的筹建工作。1984年深圳电视台诞生,祝希娟担任电视台副台长,并临时客串主持人。同时她多次邀请谢晋、陈荒煤等文艺界友人,为深圳的文化事业发展出谋划策。1984年底,深圳影业公司在陈荒煤等人的帮助下正式成立。

之后祝希娟的重心一是放在投拍影视剧。1989年深圳电视台艺术中心成立,祝希娟任中心主任,7年间完成20多部电视连续剧。其中既有讲述“深圳速度”、深圳人民奋斗创业和深圳生活的影视剧,如电视剧《爱在酒家》,电影《特区男性公民》,纪录片《深圳,深圳》(后改名《年轻的城市》),也有关注中国人在美国生存实况的电视剧《百老汇100号》等。从电视台的建立到影视剧的创作,祝希娟可谓是深圳影视行业的重要开拓者和奠基人。同时,她仍坚持出演电影、电视剧和舞台剧,不断塑造新的角色,其后期拍摄的作品大多是弘扬社会正能量,反映社会主义现状的影视剧。在《红色恋歌》《井冈山恋歌》《忠诚卫士》《暗算》《大明王朝1566》等影视剧中都可见到她的身影。2018年,已80岁的祝希娟仍奋斗在拍摄一线,有《浴血广昌》《那些女人》《大雪冬至》三部电影上映,其敬业和奉献精神可见一斑。

祝希娟作为新中国自己培养的较早一批电影演员,将其一生都奉献给了影视行业,创造出诸多银幕形象,而娘子军吴琼花作为其塑造的经典角色也将永远闪耀于中国影史。2018年金鸡百花电影节将终生成就奖授予祝希娟等三名老艺术家,便是对这位新中国第一个“大众影后”的肯定和礼赞。今天,人们已经习惯于把祝希娟和吴琼花联系在一起。琼花生于南国,每年四、五月间开花,花大如盘,洁白如玉。祝希娟恰如一朵人间的琼花,历经岁月的考验而保持其感人的魅力。

19世纪法国文豪维克多·雨果的小说《悲惨世界》,以不同的版本被多次搬上银幕,后来又改编成同名音乐剧于东西方多国舞台上演,深受广大观众喜爱,影响深远。就在2019年岁末,中国福利会上海儿童艺术剧院里的马兰花剧场,一部儿童版《悲惨世界》不动声色地横空出世,惊艳了上海的大小观众。这是上海儿艺继《泰坦尼克号》《巴黎圣母院》之后打造的第三部经典文艺作品,通过经典儿童版系列,传递出普世的人文品质与艺术魅力,引导孩子们更好地走进世界经典文学之门。

编剧杜邨、总导演蔡金萍避开了原著《悲惨世界》历史背景的厚重,只选取了主人公冉阿让——一个越狱的苦役犯和追踪他的警探沙威的故事,以及方汀母女的遭遇编排剧情,以狼、羊、猎犬、鹅、狗和独角兽等动物进行拟人化的生动演绎,童趣盎然。

向善向上的积极主题

编导给舞台上的动物们注入了灵性,赋予了它们人类的思想与情感。全剧在时针的嘀嗒声中,12个造型不一的动物在大红幕布内摘下面具,伴随着梦幻般的音乐进入了森林,一场假面舞会拉开全剧的序幕。突然一声凄厉的狼嚎声穿透音乐,一头狼闯入,两只绿眼睛露出凶光,只见它衣衫褴褛,显得极度饥饿与疲惫,它就是冉阿让。看到人们惊恐的反应,冉阿让唱出了自己的身世与对世界的仇视:“你们躲什么?因为我衣衫褴褛?你们跑什么?因为我浑身散发着臭味?我知道,你们都高高在上,你们从骨子里瞧不上我,排斥我,厌恶我,因为我是一个浸在泥水里,跪在烈日下的苦役犯。我只是为我那年幼的快饿死的妹妹偷一块肉吃,就被你们抓去服了苦役……对我而言,这是个悲惨世界。”他向人们乞讨一口吃的,刚才还在翩翩起舞的动物们一见这个闯入者立即四处逃散,没有人愿意帮助他。“给我一条活路吧!”就在冉阿让彻底绝望的时候,一个改变他一生的重要人物出现了,这就是以大白鹅形象出现的米里埃主教。他把冉阿让带回了家,把他当尊贵的客人款待,让管家拿出银餐具、银烛台,为他专门去买了肉、铺了床。冉阿让从来没有受到过这样的款待,第一次被当作一个人来尊重,这让他备受感动。然而半夜的狗叫声,让他本能地爬起来逃命,这是作为逃犯的一种条件反射。慌张中他推倒了桌子,弄倒了银餐具,犹豫了一下,他还是禁不住诱惑,把餐具裹在桌布里逃走了。在善恶之间,恶念还是占了上风。

然而,第二件发生的事情却真正改变了冉阿让。这就是第二天一早,两条猎犬警察架着冉阿让站在主教家门口,一条猎犬手上还拿着冉阿让装银器的那个背包。人赃俱获,冉阿让的下场可想而知。不料,米里埃主教说这些银器是他送给冉阿让的,他还拿出那个银烛台说这也是送给他的,问冉阿让怎么没有拿走?冉阿让简直不敢相信自己的耳朵,仁慈的主教非但没有告发他,还用善意的谎言拯救了他的命运,这让冉阿让羞愧得无地自容。主教的善意从此改变了冉阿让的一生,善念支配着他的一言一行,他记住了主教的话:相信他会做一个诚实、坦荡的好人。

冉阿让变卖了银餐具,用来搞技术发明,改变了蒙迪埃小城羊群的生活,市民们欢天喜地,选举他为市长,并亲切地叫他马德兰市长。警探沙威追踪而至,他目睹了马德兰市长在运草车侧翻时力大无比地搬起草垛,救出了压在下面的方汀时,怀疑马德兰市长就是当年的苦役犯冉阿让。正当沙威步步紧逼之际,传来了外省抓捕到冉阿让的消息。本来冉阿让可以高枕无忧地生活下去,但是,他带回了备受虐待的方汀的女儿珂赛特,把她和银烛台放在主教家门口后,赶到法庭,当众承认自己才是真正的冉阿让。当沙威给冉阿让戴上手铐时,不解地问他已经有了替罪羊,可以更加轻松自在地做市长,为何要这样做,从市长变成一个苦役犯?冉阿让回答道:“若是让一个无辜的人去代替我受苦役,我会不得安宁。现在,是我的身体去受苦役,如果我不这么做,我的心将受苦役。”这就是大爱的力量,爱,让这个苦役犯选择了善,选择了诚实与担当。

上善若水,水善利万物而不争。说的是至高的品性像水一样,泽被万物而不争名利。冉阿让以水洗涤污浊,追求大爱之美,诚实坦荡,义无反顾地担当起自己的罪责,最后赢得了大家的尊敬。动物市民们不停地呼喊:冉阿让!冉阿让!唱起了《心坦荡荡才坦荡》之歌。歌词中这样唱道:“你的诚实让你变得高尚,你的勇气让你显得悲壮。心坦荡荡才坦荡,行走的路才会宽敞。”人们从一开始见到冉阿让如见鬼神般逃散,到现在全体到场用歌声为他送行,说明了冉阿让、沙威和市民们都在成长、改变。只要从善如流,心中有爱,生活与世界将会变得更好。上海儿童版《悲惨世界》的能指意蕴宽博深厚,宣扬大爱而淡化了原著中的关键词“悲惨”,这是符合孩子们的审美心理的。

“歌声唱响中国”——最美城市音乐名片发布

12月20日,由中国音协、人民日报媒体技术股份有限公司联合主办的“歌声唱响中国”——最美城市音乐名片发布仪式在雄安新区举办。《太阳岛上》《太湖美》《北京颂歌》《吐鲁番的葡萄熟了》《呼伦贝尔大草原》《春天的故事》《浏阳河》《请到天涯海角来》《请茶歌》《鼓浪屿之波》入选“歌声唱响中国”——最美城市音乐名片十佳歌曲;《八廓街》《大地飞歌》《少林少林》《天鹅之城》《天下营口人》《北京欢迎你》等24部作品入选“歌声唱响中国”——最美城市音乐名片优秀歌曲。

据悉,“征集推选活动自今年5月启动以来,得到众多词曲作家、歌唱家、音乐爱好者的积极响应。推

湖南花鼓戏《蔡坤山耕田》亮相北京

2019年12月17日至18日晚,由湖南省花鼓戏保护传承中心创作的湖南花鼓戏《蔡坤山耕田》在全国地方戏曲演出中心巡演两晚。这是该剧作为国家艺术基金2019年度滚动资助项目“二改”后在北京首次亮相。

《蔡坤山耕田》是湖南省花鼓戏保护传承中心近年来精心打造的首部新编古装“喜剧”题材作品。该剧由吴敬君编剧,韩剑英执导,陈耀作曲,衡州花鼓戏非遗传承人朱贵兵饰演蔡坤山,中国戏剧梅花奖获得者叶红饰演白李花,文华奖获得者宋谷饰演正德皇帝,花鼓戏表演艺术家田既安、任寿云分别饰演胡府和文师爷。该剧已两次获得国家艺术基金资助,讲

理的。

充满童趣的舞台表现

光给孩子们送来世界经典还不够,儿童剧离不开童趣,童趣是吸引小观众的第一要素。夸张、幻想等成分,往往可以满足并发展孩子们探求未知世界的好奇心和想象力。戏一开始,森林里奇妙的化妆舞会和突然闯入的饥饿的大灰狼,给孩子们营造出先扬后抑的紧张心理,以及对冉阿让这头凶巴巴的大灰狼命运的期待。他后来被带入大白鹅主教先生的家,那从天上铺展下来的羽毛在暖色调的灯光下闪烁着七彩的光芒,给人一种温暖祥和的感觉。主教的女管家鸭妈妈风趣幽默,她对冉阿让抱有偏见,不赞成主教对冉阿让如同上宾一样的对待,特别是冉阿让愿将仇报,偷了他们的银餐具逃跑后,她更是生气地大声

意蕴宽博深厚的儿童剧《悲惨世界》

□刘明厚



——只要从善如流,心中有爱,生活与世界将会变得更美好。上海儿童版《悲惨世界》的能指意蕴宽博深厚,宣扬大爱而淡化了原著中的关键词“悲惨”,这是符合孩子们的审美心理的。



叫嚷,时不时表现出一惊一乍的夸张样子,从而巧妙地反衬出米里埃主教的沉稳、和蔼与仁慈。

在羊车间的一场戏里,编舞赵吉设计了一群小羊的踢踏舞,她们跳得整齐划一,跳得优雅欢快,跳得小观众也在座位上跟着节奏动起了小脚。然而,就在这开心一刻,一封信从方汀身上掉了出来,被同伴们发现了她有一个私生女的秘密,舞台气氛立即变得严肃起来,方汀受到了同伴的排斥,失去了工作。为了养活寄养在狐狸旅店里的女儿珂赛特,这位被乱始终弃的男人抛弃的柔弱、善良、无助的羊妈妈,不得不在寒冷的冬天为亲爱的女儿剪去了全身的羊毛,换来一笔钱寄给那对贪婪无比的旅店主狐狸夫妇。当小观众们看到这位单亲妈妈最后一边呼喊着珂赛特的名字,一边在贫病交加中死去的时候,他们含泪的眼睛里充满了对羊妈妈方汀的同情。

羊妈妈方汀的悲剧,以及最后马德兰市长在法庭当众承认自己就是那个苦役犯冉阿让的举动,给小观众们带来了思考。全剧没有一句说教,关于道德和心理判断的能力,以及审美能力和想象力,就在孩子们观赏《悲惨世界》的过程中,得到了培养。

儿童版的《悲惨世界》首演获得成功,被孩子们认可和喜爱,除了编导演的倾力合作与才华之外,离不开这部戏的舞美设计者兼服装设计师谢尔盖·拉茨尔的努力。谢尔盖来自于俄罗斯,他与中福会儿童艺术剧院合作过《泰坦尼克号》《巴黎圣母院》。他在这部戏里的舞美设计灵动、唯美,简洁而不失趣味,比如,以十多条垂直下来的玻璃纤维管子象征森林;用大量的大片羽毛层层叠叠装

设计是灰白相间的、带有铜钉的短裤,深色的灯笼长裤和沾着狼毛的褐色皮鞋,显得干净、精神。这一服装设计设计与冉阿让完成了他的自我救赎,以焕然一新的精神面貌去接受法律的制裁相辅相成。主教则以大白鹅的服饰出现,演员的鼻子部分被涂上了大红颜色,一直涂到面颊,突出了大白鹅嘴部的特征。他以羽毛为装饰,衣服设计追求蓬松感,似梨形造型,以白色、黄色为主色调,脚上穿着翘头的亮铮铮的咖啡色漆皮鞋,看起来笨拙可爱。警探沙威是猎犬造型,他的头发和小腿、小臂上的绒毛很浓密,显得他健康而精力充沛,他戴着一顶铁锈红大礼帽,咖啡色大衣上配有同色的铁锈红披肩式领子,看起来帅气而机敏;沙威有一个习惯性动作——嗅,为此,谢尔盖在演员的人中处贴着两片白色贴片,以凸出类犬的面部特征。群羊是一群穿超短裙的女孩,她们手上戴着装饰性白色绒毛的半截手套,脚腕也套有一圈类似的白绒毛,穿着有限的凉鞋,看起来与羊蹄子有几分相像,也使羊儿们跳起踢踏舞时踏地有声,这一切均显示出谢尔盖在细节上的用心,为这部《悲惨世界》增添了不少童趣。

儿童版的《悲惨世界》首演获得成功,把人的情感与思维投射到动物身上,它之于孩子,易于引起兴趣,激发起他们的想象和理解的欲望。经典、童趣、原创性和国际性,是中福会上海儿童艺术剧院的不懈追求。因为爱孩子,他们才会精心打造每一部儿童剧,把原本沉重的故事用生动、活泼的形式带给小观众,从而引起小观众的共鸣和思考。润物细无声,鼓励孩子们走进世界经典名著,这是他们的终极目的。

12月8日,由中国文联曲艺艺术中心,江苏省文联,中共张家港市委、市政府联合主办的首届“张家港精神和新时代城市文化担当”论坛在京举行。张家港高度重视文化建设,成功创建首批国家公共文化服务体系示范区、中国曲艺名城、中国民间文艺之乡等。特别是在曲艺文化建设方面,坚持把繁荣曲艺文化作为提升城市软实力的重要抓手,曲艺文化设施覆盖城乡,每年开展曲艺文化演出超过3000场,国际幽默艺术节周、全国少儿曲艺展演两大品牌活动长期落户张家港。张家港如何更好担负起新时代文化使命?对此,与会专家围绕张家港精神塑造与文化建设发展、曲艺艺术如何让城市更有魅力等话题作精彩发言,共同把脉文化建设与城市发展的关系。

专家们认为,文化是城市的灵魂,是城市塑造的重要根脉,是城市发展的精神支撑,是城市竞争的核心力量,这在张家港这座新锐之城的发展进程中,亦可得论证。张家港人懂曲艺、爱曲艺,关心支持曲艺艺术的发展,曲艺业已成为张家港的文化品牌,也为提升张家港的知名度和城市魅力作出了重要贡献。全媒体为城市文化传播提供了全新的视域、便捷的手段、多样化的平台。与会专家建议,张家港要抢抓全媒体时代新机遇,在城市文化传播方面作出新篇章。

12月7日晚,第七届全国相声小品优秀节目展演——“奋进新时代”张家港市曲艺专场在民族文化宫举办,包括曲艺小品《生日聚会》、评弹《一串河豚籽》、快板《三打白骨精》、河阳宝卷《送给远方的礼物》等11个作品,形式多样、内容丰富,展现了近年来张家港曲艺艺术创作的丰硕成果。(许莹)

首届「张家港精神和新时代城市文化担当」论坛在京举行